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Sv. oče znova poziva za neodvisnost Konferenca za Bližnji 
Slovenije in Hrvaške vzhod

Sv. oče Janez Pavel II. je bil deset 
dni na pastoralnem  obisku v Brazi
liji; obiskal je predvsem zvezne drža
ve v severnem delu Brazilije, južno  
od A m azonke. To so najbolj revni 
predeli te velike južnoameriške drža
ve. Toda tudi na tako zahtevnem in 
težkem potovanju, saj je bilo pone
kod tudi 45° vročine, ni pozabil na 
razmere v bivši Jugoslaviji. Naslovil 
je namreč v tem času dve pism i, eno  
na zagrebškega kardinala Franja Ku
hariča in drugo na patriarha srbske 
pravoslavne Cerkve Pavleta.

PISM O K A R D IN A L U  
K U H A R IČ U

V pismu kardinalu Kuhariču potr
juje prizadevanje Sv. sedeža, »da se 
ustvari mednarodno soglasje za priz
nanje neodvisnosti S lovenije, Hrva
ške in drugih republik, ki bi se za to 
izrekle. »Izjavlja svojo podporo mi
rovni konferenci v Haagu in pri
pravljenost, »da še nadalje z vsemi 
m očm i, ki so mu na vo ljo , podpira 
trud, da bi prišlo do resničnega pre
mirja, in druge pobude za rešitev ju 
goslovanske krize.«

»Vsi narodi v Evropi,« nadaljuje 
sv. oče,«  hrepenijo po mirnem sožit
ju ob spoštovanju njihovih pravic in 
želja. Danes ni več m ogoče trpeti na
doblast enega naroda nad drugim, ne 
nadoblast enega naroda nad m anjši
nami. Danes je treba varovati, spo
štovati in garantirati pravice narodov 
in pravice m anjšin. Danes ni m ogo
če s silo spreminjati državne meje. 
»Te m ednarodno priznane in spreje
te pravice se m orajo spoštovati tudi 
v jugoslovanskih škofijah . Gre za 
nalogo, nadaljuje sv. oče, ki »priti- 
če predvsem šk ofom . Oni morajo 
nadaljevati dialog s pravoslavnimi 
sobrati v duhu m edsebojnega odpu
ščanja, trudeč se za prem agovanje 
posledic preteklosti in v postavljan
ju temeljev za lepšo prihodnost 
ljudstev.«

Da ne ostane le pri besedah, daje 
sv. oče svoj zgled ter se obrne na 
srbskega patriarha Pavleta z osebnim  
pism om. V pismu najprej izraža svo
je »globoko in srčno sočustvovanje 
s tolikimi srbskimi družinami pravo
slavne vere v tej za vse narode v Ju
goslaviji dramatični uri.« Potem  v 
pismu patriarhu Pavletu poudarja, 
da v tej vojni ne gre za kak medver
ski, temveč za politični spopad.« Če 
hočem o graditi prihodnost, se mora
mo rešiti pogojenosti od preteklosti; 
če hočem o graditi prihodnost, je po
trebno imeti pogum in se truditi za 
odgovor sedanjim  problem om  v du
hu pravice in ljubezni.«

»Zgodovina nas bo sodila ,«  zak
ljučuje papež,« z ozirom  na to, kar 
bom o ali ne bom o storili v tem tre
nutku, da ustavim o to bratom orno  
vojno in postavim o boljše temelje za 
prihodnost narodov na jugoslovan
ski zem lji, prihodnost, ko bo vsak 
narod in vsak posameznik spoštovan  
in zavarovan.«

Hrvaški kardinal Franjo Kuharič

Iz tega kratkega izvlečka obeh pi
sem je videti, da sv. oče pozna raz
mere, ki so privedle do sedanjega 
obračunavanja med Srbi in Hrvati:

spom ini na preteklost, zlasti na čase 
med zadnjo vojno, zlati na ustaško 
obračunavanje s Srbi, katerega sim 
bol je Jasenovac s svojim  uničeval
nim lagerjem , pa tudi na četniška 
divjaštva nad Hrvati. Glede tega si 
nimajo ne eni ne drugi kaj očitati, 
ker so bili črni eni in drugi.

Drugo spoznanje: s pametjo skre
gani nacionalizm i na eni in na drugi 
strani: M iloševič, ki hoče imeti vse 
Srbe v eni državi brez narodnih 
m anjšin, pa tudi Tudjm an in H rvat
je , ki niso znali pravočasno pomiriti 
Srbov v Liki ter jim priznati njih pra
vice in tudi avtonom ijo. To jim  oči
tajo tudi slovenski politiki.

Tretje spoznanje: s silo se nobeni 
problemi ne rešujejo. Na to je Janez 
Pavel II. že ponovno opozoril držav
ne voditelje in sedaj opozarja tudi ju
g oslovan sk e . Ne z orožjem , z 
dialogom se rešujejo politični proble
mi in spori. To bi lahko razumeli tu
di srbski politiki, ki od ustanovitve 
Jugoslavije leta 1918 dalje le s silo 
hočejo reševati mednarodne spore v 
državi.

Današnji svet pretresa cela vrsta 
perečih vprašanj, ki stalno postav
ljajo v dvom oz. v diskusijo mir med 
narodi. Včeraj iraška vojna, danes 
razkroj in dramatični zapleti v Jugo
slaviji, pa spet problemi, ki že dolgo 
tarejo Bližnji vzhod. In prav slednji 
je spet stopil na pozorišče svetovne 
politike. To še posebej po dolgotraj
nih diplomatskih pobudah ZDA in 
ZSSR za dosego novih oblik miru in 
sožitja na tem ognjevitem področju.

Prav te dni je namreč prišlo do 
prvega pozitivnega koraka v tej sme
ri. Po vztrajnih prizadevanjih pose
bej ameriške diplomacije z državnim 
tajnikom Bakerjem na čelu in v 
zadnjem času tudi sovjetskega zu
nanjega ministra Pankina so sprte 
strani le sprejele vabilo, da sedejo za 
skupno mizo. Tako se bo začela kon
ferenca za mir na Bližnjem vzhodu, 
ki bo 30. oktobra v Madridu. Gre 
zlasti za to, da sedejo za skupno po- 
gajalno mizo Izraelci in Palestinci, 
poleg njih pa seveda še druge arab
ske države. Prav tako pa tudi Zdru
žene države in Sovjetska zveza.

Velike težave so nastale že ob sta
liščih Palestincev in Izraela. Prvi se 
seveda ne morejo sprijazniti z dej
stvom, da bo njih delegacija morala 
izražati le arabske prebivalce po Iz-

Števerjanska župna cerkev iz zraka. Postala je slavna, češ da bitje cerkvene 
ure moti mirno spanje občutljivih gostov v bližnjem hotelu. (Ob župnišču

desno.)

raelu zasedenih ozemelj, ne pa urad
no Palestinskega osvobodilnega 
gibanja - OLP, ki ga vodi Arafat. V 
samem arabskem svetu so nastale 
močne polemike in razpoke. Zadnje 
čase se je odločno postavil proti vsa
kemu kompromisu zlasti integrali- 
stični Iran, pa tudi nekatere druge 
muslimanske skupine, ki jim je le do 
vojne in končnega uničenja Izraela.

Težave pa so imeli tudi Izraelci 
znotraj same vladne večine. Medtem 
ko je predsednik vlade Šamir le pri
stal na konferenco, so pa ekstremi

stične skupine v vladi zagrozile z 
odstopom, čim se bo konferenca pri
čela. Prav te dni je izraelski predsed
nik govoril v evropskem parlamentu
v Strasburgu, kjer je obrazložil po
litiko svoje vlade.

Težko je predvideti, kako se bo 
konferenca odvijala in še bolj, kako 
se bo končala. Na vsak način pa po
meni vseeno prvi resen poskus za re
ševanje tega večdesetletnega spora, 
ki pomeni obenem nevarno žarišče za 
celotno svetovno ravnovesje.

a.b .

Osamljena Srbija molči
Petkov haaški vrh je poskrbel za 

presenečenje: potem ko so za uvod 
Tudjm an, Miloševič in predsedstvo 
že desetič podpisali premirje, je v ple
narnem delu lord Carington ponudil 
dokument o prihodnji ureditvi na 
področju nekdanje Jugoslavije, po 
katerem naj bi se tu oblikovala zve
za neodvisnih in suverenih republik 
oz. držav. Po možnosti kot carinska 
unija. Arm ada pa naj bi se v enem 
mesecu umaknila iz Hrvaške, sicer 
ES grozi s priznavanjem Slovenije in 
Hrvaške. Dokument je presenetljivo

E v ro p sk o  - m a n jšin sk i p o sv e t  
na S ard in iji

Sredi prejšnjega tedna se je v me
stu Sassari na Sardiniji odvijal 
kulturno-politični posvet o manjši
nah in Evropi ob vstopu v tretje ti
sočletje. Zborovanje je priredilo 
društvo »C. Bellieni«, na njem je so
delovalo lepo število referentov iz 
Italije in ostale Evrope, posebej z Ir
ske, Francije (med temi zlasti Breta- 
nije in Korzike) in drugih dežel.

Posamezni predavatelji — veliko jih 
je bilo zlasti z italijanskih univerz — 
so osvetlili razne aspekte različnosti 
oz. drugačnosti v sodobni družbi. Ti 
so posebej teoretično obrazložili svo
je poglede na družbeno, etnično in 
kulturno stvarnost, ki je s tem po
vezana.

Zadnji dan zborovanja je bila na 
sporedu okrogla miza na temo »Po
litična dejavnost in manjšine«, na

kateri so sodelovali politični pred
stavniki manjšin v Italiji in Evropi. 
Iz Italije še zlasti predstavniki strank 
z liste Federalizem, kot F. Stevenin 
(Union Valdotaine), Alfons Benedik- 
ter (Union Siidtirol), Andrej Bratuž 
(Slovenska skupnost) in tajnik Sar
dinske akcijske stranke Giorgio La
du. Nadalje sta sodelovala korziški 
evropski poslanec Simeoni in breton
ski zastopnik Gourmelen. Predstav
nik SSk je posebej osvetlil položaj 
Slovencev v Italiji in sedanja priča
kovanja za zakonsko zaščito, enako 
pa tudi povezal vse to z odnosi repu
blike Slovenije z Italijo v pričakovan
ju pravičnega priznanja od celotne 
Evropske skupnosti. Specifično je še 
spregovoril o vprašanju statutov kra
jevnih uprav oz. zakonitih slovenskih 
zahtev in problemu sedanjega ljud
skega štetja.

podprl tudi črnogorski predsednik 
Bulatovič, ki ga zdaj v Beogradu ob
tožujejo izdaje Jugoslavije, precej 
gorkih pa je slišal tudi s strani svo
jih domačih »belijašev«, privržencev 
srbske ideje v Črni Gori. Njihovi na
sprotniki, »zelenijaši« so se vendar
le ustrašili preteče gospodarske 
osame Srbije in trupel, ki prihajajo 
s hrvaškega bojišča, saj je črnogor
ski parlament, v katerem ima vlada
joča socialistična stranka absolutno 
večino, že pred Haagom sprejel ne
kakšen sklep o suverenosti te repu
blike, kar naj bi bilo v skladu s 
predvolilnim programom stranke, da 
v primeru razpada federacije Črna 
Gora postane samostojna. Lord Car- 
rington podpredsedniku zveznega 
predsedstva Jugoslavije ni dovolil 
govoriti v imenu Jugoslavije, pa se 
je užaljeni srbski del predsedstva dvi
gnil in odšel. Kakor da se ne bi zgo
dilo nič, je na ponedeljkovi seji iste 
četverice pučistično predsedstvo v 
Haag sporočilo, češ, da pogovori v 
Haagu ne morejo potekati mimo ju 
goslovanskega zveznega parlamenta 
in mimo republiških parlamentov, 
kar seveda z realnostjo nima nikakr
šne zveze več.

A R M A D A  Z A PU ŠČ A  
SLOVENIJO

Rok za umik Armade iz Slovenije 
(18. oktober) je bil po dogovoru z ju 
goslovanskim obram bnim  m ini
strstvom podaljšan za teden dni, 
zadnje etape pa so se začele v pone
deljek, 21. oktobra, ko je koprsko

luko z nekdanjo Titovo ladjo Galeb 
zapustilo 1130 vojakov z osebno 
oborožitvijo, dasi so mnogi tovorili 
tudi po več kosov orožja. Pri tem je 
prišlo do manjšega incidenta, ker je 
hkrati z Galebom v slovenske terito
rialne vode zaplul tudi rušilec »Ko
per«, ki pa se je po protestu 
slovenskih oblasti umaknil. Vendar 
je tudi v torek poleg trajekta, ki naj 
bi odpeljal vojaške tovornjake, v lu
ko zopet zaplul tudi vojaški patrulj
ni čoln. Do konca tedna naj bi 
Slovenijo zapustil še zadnji izmed 
preostalih 1000 vojakov, medtem ko 
naj bi težka oborožitev in oprema 
ostali v varstvu TO do delitvene bi
lance. Naslovni predsednik Jugosla
vije Mesič utemeljuje pristanek 
Armade na umik brez težkega orož
ja  s pripravami Armade, da se sedaj 
preusmeri na Bosno in Hercegovino. 
Tam je parlament, toda brez prisot
nosti predstavnikov srbske nacional
ne stranke, ki niso hoteli glasovati, 
sprejel sklep o suverenosti te republi
ke, še pred tem pa je njeno predsed
s tvo  sk len ilo ,  da  bo BiH v 
srbsko-hrvatskem sporu nevtralna. S 
temi poskusi se BiH, zlasti pa H rva
ti in Muslimani v tej republiki posku
šajo izogniti vojni. Toda, ali ji bo to 
uspelo, je kaj malo odvisno od nje 
same, ampak predvsem od Srbije, ki 
po zadnjem Haagu molči, kot da bi 
se ne zgodilo nič, na bojišču pa z vso 
srditostjo nadaljuje napade, zlasti na 
Vukovar in Dubrovnik. Hrvaškemu 
konvoju medicinske pomoči sicer ni 
uspelo priti do Vukovarja, pač pa se 

(se nadaljuje na 2. strani)
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Petdeset let dela in življenja frančiškanskih šolskih
sester v Rimu D U H O V N A  M ISEL ZA 30. N A V A D N O  NEDELJO

»Pojdi, tvoja vera te je  rešila!«
(M r 10, 52)

Bog je človeku dal pet čutov: vid, sluh, tip, okus in vonj. Imenujem o 
jih okno duše. Po čutih naš razum spoznava zunanji svet. Slepi, gluhi, brez 
tipa, okusa in vonja, bi bili ljudje kakor hiša brez oken, polna teme.

Človek se teme boji. Zeli si svetlobe, luči. Ta želja je bila silno m očna  
v slepem Bartimeju. V evangeliju berem o, kako s e je  srečal z izrednim m o
žem — Jezusom , ki je delal čudeže: slepi so spregledali in gluhi slišali. Zato 
se je z velikim  zaupanjem obrnil nanj in ga prosil za milost ozdravljenja.

Slepi Bartimej je  podoba človeka, ki živi v »tem i«, duhovno slep, brez 
pravega spoznanja, poti in cilja. Imel pa je  velikodušno srce, ki se je  odprlo  
Luči. Bartimej je v Jezusu prepoznal božjega Sina in Odrešenika sveta. Za
to je »takoj spregledal in šel za njim po njegovi poti« (Mr 10, 52).

Ljudje potrebujem o Boga. Sami zase, prepuščeni svojim  željam , stra
stem , šibki volji in sebičnosti, ne zm orem o veliko dobrega. Samo z božjo  
pom očjo si lahko pridobim o čut za pravo mero, za to, kaj je dobro in kaj 
je slabo, najdem o sm isel svojem u življenju, cilj, ki nas je vreden, in utrdi
m o voljo . To spoznanje, ta od ločitev, vztrajnost in zvestoba je tisti notran
ji (duhovni) čudež, ki človeku om ogoča, da sprejme Boga kot vodnika in 
sopotnika, da vidi jasno pot pred seboj: od kod, kako, zakaj in kam.

MILAN NEMAC

Ob novi koncertni sezoniDne 13. septembra 1991 so praz
novale frančiškanske šolske sestre 
50-letnico svoje premestitve iz Mari
bora v Rim.

V kapelici njihovega prvega sede
ža na cesti Via dei Colli 10 je daro
val ob tej priložnosti sveto daritev 
rimski pomožni škof msgr. Salvato- 
re Boccaccio.

Te slovesnosti so se udeležili po
leg šolskih sester številni duhovniki, 
redovniki in laiki iz Rima.

V svoji pridigi je škof poudaril 
vsebino beril in evangelija tistega 
dne, ki govori o dobrem pastirju, ki 
vedno skrbi za svojo čredo, kakor 
Bog skrbi za nas, saj nam je daroval 
celo svojega Sina, ki nas je odrešil. 
Ta božja ljubezen mora dvigati v nas 
vnemo za premagovanje skušnjav in

O sam ljena Srbija
(nadaljevanje s 1. str.) 
je to le posrečilo ekipi »Zdravnikov 
brez meja«, ki so od tam evakuirali 
le del ranjencev. V mestu primanj
kuje zdravil, krvi in hrane, menda pa 
že razsajajo tudi bolezni. Četniki, 
Arm ada in črnogorski rezervisti so 
na pragu Dubrovnika in v kratkem 
pričakujejo njegovo zavzetje. Turi
stična naselja v okolici naj bi bila po
p o ln o m a  uničena in iz ropana ,  
podobno pa naj bi se zgodilo tudi z 
mnogimi zgodovinskimi spomeniki 
prve vrste.

ITALIJA  IN SLO VENIJA

Z dokaj mešanimi občutki, med 
ka te r im i p rev ladu je  ne lagod je ,  
spremlja tukajšnje časopisje italijan
sko politiko do Slovenije. Če je jav 
no mnenje pozdravilo najnovejše 
premike v prid priznanju, pa za
skrbljenost zbujajo ideje o revidiran
ju Osimskih sporazumov, v zvezi s 
katerimi sicer ni govora o mejah, pač 
pa se Sloveniji vsiljuje problem ita
lijanske manjšine na Hrvaškem, ki 
naj uživa iste pravice kot v Sloveni
ji. Veleposlanik Kosin je v Delu za
pisal, da  v p rašan je  i ta li janske  
majšine ni moč obravnavati ločeno 
od vprašanj slovenske manjšine v 
Italiji, saj o tem govori že pream bu
la omenjenih sporazumov, skeptičen 
pa je tudi do oživljanja vprašanja 
vračila premoženja optantom in esu- 
lom, ki naj bi menda že bila rešena 
s Sporazumom ter se tudi odplačuje.

Če je bila prej italijanska politika 
protislovenska, ker je bila prosrbska, 
postaja zdaj spet protislovenska, ker 
je zdaj tudi protisrbska. V manjši 
spor s Slovenijo pa se je zapletla tu 
di Avstrija, katero moti knežji ka
men na tolarju, češ da je izvirno 
avstrijsko-nemški simbol.

L eon  Marc

zmot, ki nam jih prinaša življenje. 
Ta božja ljubezen je spremljala tudi 
č. mater Terezijo Hanželič, ko je mo
rala leta 1941 s kongregacijo zapu
stiti Maribor in se premestiti v Rim. 
Ista ljubezen je spremljala tudi fran
čiškanskega ekonoma p. Mandiča in 
slovenskega jezuitskega asistenta p. 
Prešerna, ki sta č. materi takoj nu
dila pomoč in omogočila njej in kon
gregaciji življenje v Rimu. Božja 
ljubezen je spremljala delo in življen
je kongregacije v Rimu vseh 50 let. 
Tudi v bodoče mora ta božja ljube
zen spremljati delo in življenje kon
gregacije in vseh nas. Rasti mora 
najprej v nas, da jo  bomo potem lah
ko darovali svojim bližnjim, poseb
no tistim, ki so je najbolj potrebni.

Škof je posebej poudaril, da je 
kongregacija morala zapustiti svoj 
sedež v vojnem času; tudi 50-letnico 
svojega delovanja v tujini doživ
lja v času, ko v domovini divja voj
na; še hujše pa je, da v tej vojni brat 
pobija brata; zato naj bi pri tej oblet
nici posebej molili po namenu sv. 
očeta za mir, spravo in edinost v do
movini.

Vso daritev so spremljale sestre s 
poudarjanjem hvalnic Bogu ob spo
minu na č. mater Hanželič, njenih 
naslednic č.m. Vidan, Tominac in se
danje č. matere Bernardke Stopar, 
na bivše prednice in druge žive in po
kojne šolske sestre, na vse dobrotni
ke, ki so nudili kongregaciji v tej 
dobi svojo duhovno in materialno 
pomoč.

Po sv. maši so se prisotni pri pri
grizku razgovarjali o delu in življen
ju šolskih sester in obujali spomine 
na stike z njimi iz prvih let svojega 
bivanja v Rimu. Pri tem razgovoru 
je prišlo do poudarka velikega dela, 
ki so ga šolske sestre opravile ne sa
mo pri šolskem delu, učenju in vzga
janju  mladine v Rimu, ampak tudi 
pomoči, ki so jo  po vojni nudile de
setinam beguncem, ki so prihajali v 
Rim iz taborišč, in duhovnikom, ki 
so bivali v Rimu.

B.R.

Skupna izjava o 
popisu prebivalstva

Ob letošnjem splošnem popisu 
prebivalstva izjavljajo podpisane 
komponente slovenske narodnostne 
skupnosti v Italiji, da vztrajanje pri
stojnih oblasti pri sklepu, da so po
pisne pole v slovenskem jeziku 
razpoložljive le v Tržaški pokrajini, 
pomeni novo delitev in diskrimini
ranje slovenske narodnostne skupno
sti v Furlaniji-Julijski krajini.

Popolnom a nesprejemljivo pa je 
odrekanje uradne veljavnosti sloven
skim popisnim polam, ker gre za nov 
pritisk na našo skupnost in hud ko
rak nazaj v priznavanju dostojanstva 
in pravic slovenskega jezika, saj so 
bile pred desetimi leti tudi slovenske 
pole polnoveljavne.

Zato pozivamo pristojne oblasti, 
naj vsemu slovenskemu prebivalstvu 
in podjetjem v deželi ponudijo tudi 
slovenske pole in jim priznajo urad
no veljavo.

Slovenske družine in podjetja pa 
pozivamo, naj zahtevajo slovenske 
popisne pole in jih redno izpolnijo.

Slovenska kulturno gospodarska zveza, 
Svet slovenskih organizacij,
Slovenske organizacije Videmske 
pokrajine
Odprta slovenska skupina 
Gibanja komunistične prenove, 
Slovenska komponenta DSL,
Slovenska komponenta PSI,
Slovenska skupnost

Kaj nam lahko pomeni koncertna 
sezona? Odgovorov na to je lahko 
več. Predvsem niz dobro izbranih 
glasbenih pobud, ki naj poglobijo 
glasbeno kulturo našega občinstva. 
Nadalje samostojen prispevek slo
venskih glasbenih ustanov v širši kul
turni prostor našega mesta, ki ima že 
stalno italijansko koncertno sezono. 
Poleg tega pa — v našem primeru še 
posebej — spoznavanje slovenske 
glasbe in slovenskih umetnikov in 
skupin, pa tudi nekaterih priznanih 
ansamblov iz tujine. Vsekakor po
meni koncertna sezona (skupno z 
gledališko, ki je nepretrgana) splošno 
obogatitev našega kulturnega življen
ja  v zamejstvu.

Letošnjo jesen se v Gorici spet pri
reja daljša koncertna sezona s strani 
slovenskih glasbenih ustanov. S tem 
se obnavlja na žalost pred leti pretr
gana tradicija, ko sta Glasbena m a
tica in Zveza slovenske katoliške 
prosvete organizirali skupno kon
certno sezono. Ta je bila gotovo po
rok za resno in načrtovano glasbeno 
poustvarjanje in s tem umetniški do
prinos v kulturno življenje goriških 
Slovencev. Letos bosta to vlogo 
prevzela Slovenski center Emil Ko
mel in Glasbena matica.

Po splošni sodbi vseh, ki smo bili 
zraven, je letošnji Vseslovenski mi
sijonski kongres lepo doživetje in tu
di dogodek v življenju našega 
naroda. Vesel sem, da smo se ga mo
gli udeležiti tudi trije misijonarji iz 
Zambije. Vsi misijonarji v Zambiji 
pa smo z zadoščenjem ugotovili, da 
se tudi slovensko »zaledje« končno 
normalizira, se pravi, da prihajajo v 
življenje vse tiste ustanove v zaled
ju, ki jih imajo druge dežele.

Organizatorji kongresa so se moč
no potrudili, da bi uporabili prisot
nost misijonarjev. Tu ne mislim 
samo na tiste večje dogodke, kot so 
dan mladih v Stični, redovniški dan 
pa sam simpozij. Mislim tudi na vse 
župnije, mladinske skupine in misi
jonske krožke, ki so nas povabile 
medse. Sam sem letos govoril o mi
sijonskem delu najprej v svoji dom a
či župniji, Šmartno v Tuhinju. 
Potem sem obiskal svoje stare prija
telje v Komendi in Motniku. Povabl
jen sem bil tudi na Vransko, v 
Dravlje in na Jesenice. Tik pred kon
gresom so se vabila kar zgostila: 
Primskovo, Vič, Dravlje, mlajši izo
braženci pri Sv. Jakobu v Ljubljani. 
Med kongresom samim sem bil celo 
gost slovenske TV. Najbolj zanimi-

Na drugem mestu objavljamo po
droben spored letošnje sezone. Gre 
skupno za osem koncertov, ki bodo 
vsi v dvorani Katoliškega doma. Za
čela se bo s koncertom, posvečenim 
romantičnemu samospevu v sredo, 
30. oktobra, zaključila pa s klavir
skim recitalom slovenske pianistke 
14. marca prihodnje leto. Poleg do
mačih umetnikov bodo na programu 
skupine iz Ljubljane, Salzburga, 
Trsta in Minska. V bistvu gre v glav
nem za soliste ali manjše komorne 
skupine z godalnimi in pihalnimi in
štrumenti. V razliki s tržaško sezo
no tu ne bo velikih orkestrov (čeprav 
bi lahko tudi to v prihodnje imeli). 
Koncertni repertoar na vsak način 
nudi dovlj zanimivih muzikalnih pre
dlogov, da bo lahko zadovoljil širšo 
publiko, pa tudi zahtevnejše ljubitel
je glasbe.

»Glasba se nam kaže kot element 
povezave z bližjim in z Bitjem« - ta
ko je zapisal eden največjih glasbe
nikov našega stoletja Igor Stravinski. 
S tem se poudarja najglobji pomen 
te umetnosti, ki ne nudi samo estet
skega užitka, ampak seže tudi na 
etično področje, saj bogati in pleme
niti posameznika in družbo, izraža 
pa tudi metafizične vrednote, a .b .

Celovški zvon
Izšla je nova, septembrska števil

ka revije Celovški zvon. Glavni član
ki so posvečeni zadnjim dogodkom 
na Slovenskem, to je vojni konec ju 
nija in v začetku julija. Pretresljivo 
je pismo srbske matere: »Moški po
litiki so nas pripeljali na rob propa
da in nas sunili čezenj.

Skrajni čas je, da dvignemo svoj 
glas me, ki porajamo otroke.

Rojevamo jih za življenje, ne pa 
za smrt...« . Toda kdo od politikov 
posluša njihov glas? Ko so šle pro
testirat v Beograd, jih še sprejeti ni
so hoteli.

Za nas je zanimiv tudi pogovor z 
Biagiem Marinom, pesnikom, pisa
teljem iz Gradeža, ki je pred nekaj 
leti umrl. Pogovor je sestavil A m 
brož Kodelja. Tudi Dnevniki Aloj
za Rebule so zanimivi, škoda le da 
so že zgodovina, saj so iz leta 1970.

Kamenčki
Modrost italijanskih 

sodnikov
Sodniki so presodili, da se pred

22.30 ne sm ejo po  tv predvajati f i l 
m i prepovedani mladini izpod 14 let. 
Računa se, da ob tisti uri otroci iz
p o d  14 let gredo spat.

N ek i sodnik  je  razsodil, da od  22. 
ure dalje ne sm e biti ura na zvoniku, 
ker se predpostavlja, da ob tisti uri 
gredo spat »otroci« stari nad 14 let. 
Ti im ajo pravico do mirnega span
ja , k i naj se raztegne še v ju tro  po  
7. uri, ko  lahko znova začne biti ura 
na zvoniku . Rana ura je  namreč zla
ta ura za spanje hotelskih gostov.

Tretji sodniki so razsodili, da sm e
jo  biti d isko teke odprte do ju tranjih  
ur, ka jti mladina ima pravico se za
bavati.

In četrti sodniki so m odro preso
dili, da sm ejo tudi na dosm rtno ječo  
obsojeni m afijci živeti v luksuznih  
bolnicah in v svojih vilah brez orož
niškega nadzorstva, češ tudi m afijci 
imajo pravico uživati svoje bogastvo.

N i ka j reči: naši sodniki so m odri 
m ožje.

ŠIRI KATOLIŠKI GLAS

Izza misijonskega kongresa

V kapeli šolskih sester v Rimu

Cerkev sv. Stefana v Chungi pri Materu (Zam bija). V tej cerkvi mašuje
p. Radko Rudež

vi pa so bili moji zadnji dnevi v do
movini. Takrat sem bil en večer in 
eno dopoldne gost mladih Krašev
cev, zbranih v Vremah. Potem pa 
poldrug dan med Slovenci na Trža
škem. V Trstu sem imel privilegij 
spregovoriti v znamenitih cerkvah pri 
Sv .Ivanu , S v .Jak o b u  in v Skednju.
V okolici pa v Boljuncu in v Sv. Kri
žu. Srečal sem se tudi z družbenica- 
mi v Marijinem domu. Povsod sem 
bil sprejet nadse prijazno in sloven

ski Trst mi bo ostal v najlepšem spo
minu. Gospod Mario Gerdol mi je 
razkazal tudi druge znamenitosti 
tržaške okolice: Grljan, Devin, izvir 
Timave, Gradež in Oglej. P a  še moj 
zadnji vtis iz domovine: pogled z le
tala, ki je objel vso obalo od Grade
ža do Novigrada, pa še Čaven in 
Nanos v ozadju... Slovenci, hvala 
vam za vse. Letošnje počitnice so bile 
zares lepe. In lep pozdrav vsem.

J o ž e  G rošelj
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Brezarjevo brezno - kraj slabe vesti
ljubljanskih boljševističnih osvoboditeljev

Skrivnost, 
ki ji je ime RusijaPodutik , nekoč zeleno naselje na 

robu m esta, danes ranjeno z asfalt
no bazo in kam nolom om  pod Pre
valom . Od tod vodi pot preko 
Toškega čela in Svete Katarine vse 
tja na ljubljansko polje.

Zadnja nedelja v kimavcu (sep
tembru). V začetku skoraj bolj 
oblačna kot sončna. Zadnja avtobu
sna postaja na slabi makadamski ce
sti za P r e v a l. V rsta  lju d i in  
avtom obilov proti Prevalu, vse do 
kraja, kjer je kažipot »G robišče«. 
Prizadevni gasilci, vedno pričujoči v 
vseh narodnih nesrečah, usmerjajo 
pot do Brezarjevega brezna. Tam bo 
namreč šele danes, zaradi poletnega 
jugoboljševističnega napada dom o
vine, krščanski pokop tistih, ki so bili 
leta 1945 tam pokončani, ne pa tudi 
pokopani.

Konec ceste. Steza skozi že jesen
sko obarvan gozd. Stopam o drug za 
drugim. Ob breznu že nekaj sto lju
di. Železen križ. Pod  njim prižigajo 
svečke. Žalosten in opom injajoč p o
gled v jam o, podobno vsem  tistim v 
Kočevskem Rogu, v Trnovskem goz
du pa na Krasu. Listnato drevje z že 
orumenelim listjem se nemo priklan
ja  nad jam o, kot bi hotelo izkazati 
svojo žalost in zadnji pozdrav. P o 
grebni obred. Tudi petje pevskega 
zbora.

KUCJA DOLINA - GROB POKONČANIH
N ato se odpravim o za križem, z 

duhovniki in pevskim zborom  na če
lu, v nižje ležečo Kucjo dolino, ka
m or so bili prekopani v breznu 
pokončani. Težka pot predvsem za 
ostarele ljudi, pot zavarovana z vrvjo 
in ob pom oči krajevnih gasilcev.

Naenkrat še vedno zelena prostra
na Kucja dolina. Svečke vsepovsod. 
Železen križ na kamnitem  podstav
ku na glavnem grobu z napisom: 
»Padli sm o za dom ovino«.

Na robu doline pripravljen prostor 
za maševanje z oltarjem in za kultur
no prireditev. Po dolini množica lju
d i. Z b ran i d u h o v n ik i za 
som aševanje, pevski zbor, recitator
ji. Sonce osvetli dolino, kot bi hote
lo počastiti m ašo za pokončane. 
Začenja se maša zadušnica, pa petje 
zbora, čitanje primerno izbranih sve
topisemskih beril, recitacija Balanti
čevih smrt slu tečih  pesm i, res 
krščanska pridiga duhovnika, pa ma
lo nedorekli govor dem okrščanske- 
ga strankarja.

O sebno kot neverujoči kristjan 
m alo sledim  m aši, vstajam , se pok
rižam in odgovarjam  kot m oja  
spremljevalka, sestra m ogoče prav tu 
pokončanega dom obranca. Spom in  
primorskega in štajerskega borca- 
partizana pa me nehote zanese v čas, 
ko se je vse to na tem kraju dogajalo.

KAJ SE JE TA M  DOGAJALO
O žrtvah Brezarjevega brezna je 

zelo malo znano. Temu je pritrdil tu
di strankarski govornik. Omenil je 
sicer domobranske ranjence, pozabil 
pa je na begunce H rvate, tudi žene 
z otroki, pa hrvaške domobrane. N o
bena žrtev ni pobegnila, da bi kaj o 
tem povedala. Okoliški ljudje pa so 
še danes prestrašeni, nekatere pa tu
di verjetno peče vest, saj je brezno 
pokazal lahko le dom ačin. D om o
branski ranjenci so lahko tisti, kate
rih preko sto je bilo pobranih iz 
mestnih bolnic na povelje glavnega 
slovenskega policaja, česar ni hotel 
izvršiti celo njegov ljubljanski name
stnik, gojenec policijske ruske bolj- 
ševiške šole Feliksa Djerdjinskega. 
Našel pa se je  drugi. Izgleda, da so 
bili vsi pokončani privedeni iz tabo
rišča v Šentvidu. Hrvati, drugače

pravilom a predani jugovojski za ra
beljski posel, so se verjetno slučaj
no nahajali v Šentvidu.

Maša in prireditev poteka dalje. 
Sonce sije nad jesensko pokrajino. 
Sam pa sem v temni noči. Pokriti ka
m ioni prevažajo iz Šentvida po cesti 
proti Prevalu z žico zvezane jetnike, 
ležeče na trebuhu na podu. Knojev- 
ci pijejo rum in konjak. Ranjenci in 
bolni so zmetani pol živi pol mrtvi po 
tleh kam iona. Hrvaški otroci in žen
ske, tudi zvezani, jočejo .

Pod Prevalom  zavijejo desno. Na 
gozdni cesti se ustavijo. Reflektorji 
iz akum ulatorjev razsvetljujejo ste
zo proti breznu. V gozdu žrtve raz
vežejo, m orajo se sleči. Vsi gredo 
proti breznu. Ranjence m orajo jet
niki vleči kar po tleh. Pred breznom  
jih v parih streljajo, tudi otroke in 
žene, da padajo v jam o. Ranjence pa 
kar m ečejo vanjo. Po koncu morije 
ročne granate, pa še miniranje jam e. 
Tako! Boljševistični revoluciji, zara
di katere je bila ustanovljena tudi OF 
in pa vsiljena D olom itska izjava, je 
zadoščeno! Svetla bodočnost je 
pred nami! Sam o za koga, je  vpra
šanje! Ta »žarnica« pa je prav v tem 
času povsod po svetu pregorela!

Vse to vidim med m ašo s svojimi 
duhovnimi očm i. Pa še ni konec! Ja
mo zazidajo. P loščo razžene, Glin
ščica pa teče krvava. Potreben je 
prekop. Opravijo ga nemški jetniki, 
primerno alkoholizirani, s prenosom  
razpadajočih trupel v izkopane gro
bove v Kucjo dolino. Le kaj si m isli
jo  in kaj so jim  obljubili? Verjetno 
so za tak grobarski posel mislili na 
plačilo. Plačilo so res dočakali! Po  
nalogu glavnega slovenskega, še ži
večega policaja — pokončanje v Ko
čevskem  Rogu.

POKOPLJIMO VSE VOJNE ŽRTVE
Slutim duhove pokončanih S lo

vencev, Hrvatov in tam v Rogu tudi 
njihovih prisilnih grobarjev. Prav 
oni so tisti, ki so iz onostranstva pah
nili v grabne jugoboljševistične tan
ke na poti preko Prevala in Toškega  
čela ter jim  tako preprečili njihov  
prodor na ljubljansko polje. N iso  
pozabili svojega pokončanja. Tako  
tudi mi vsi ne sm em o pozabiti, am 
pak sam o odpustiti!

Maša in moji prividi so končani.
Z ato, ljudje, pokopljim o vse svo

je slovenske mrtve, pa tudi druge po
končane na naši zemlji! Hrvate, 
Srbe, Italijane, M adžare, Nem ce in 
Rom e! In spom nim o se tudi vseh, ki 
se prav sedaj pobijajo zaradi jugo- 
boljševizma! Zaradi jugoboljševizma 
in obram be narodne svobode!

Bog nam odpusti in nam pomagaj!
Z d e n k o  Zavad lav

II.
Kako naj človek razume to čudo

vito pojavo, ki je Rusija danes? To 
hitro in fantastično zaporedje do
godkov ne more biti slučajno, saj 
meji na čudežno.

Poganskemu kralju Ciru je sveti 
Duh odprl srce in njegov edikt je raz
glasil svobodo Judom  z naročilom, 
naj gredo domov in naj pozidajo 
svoj tempelj. »Jaz sem ateist«, zatr
juje Gorbačov, vendar kako čudovi
to orodje teologije osvoboditve je 
postal! Eden treh svetovnih kažipo
tov, med katerimi je treba šteti M a
ter Terezijo, papeža Janeza Pavla II. 
in njega.

FATIMSKE NAPOVEDI
Osveščenje človeka, ovrednotiti 

ga, da postane odgovoren, da spet 
dobi nazaj človeški, to je božji 
obraz. Verujemo, da je v ozadju ne
ka skrivnost, katere osenčave ne sme 
človek prezreti.

13. maja 1917 se je prikazala trem 
ubožnim portugalskim otrokom mla
da žena in obstala na obronku pose
k a n e g a  d revesa .  P re ro k in ja  z 
drugega sveta, ki je povedala svetu, 
naj pričakuje odrešenja z nebes, pa 
tudi nove krize, hujše kot je bila prva 
svetovna vojna, če se ljudje odreče
jo Bogu in zavržejo njegove zapove
di. Treba bo molitve in mnogo 
pokore, da brezboštvo ne preplavi 
sveta. In sveti oče bo mnogo trpel. 
Prerokba napoveduje genocid. Svet 
je s trahotno občutil drugo svetovno 
vojno. Dne 13. maja, natančno 64 let 
kasneje seje  sveti oče Janez Pavel II. 
zgrudil pod kroglami pred vatikan
sko baziliko...

V letu Fatimskega obiska je Lenin 
pričel uveljavljati komunistični M a
nifest. Pod rokami nacističnih krvni
kov se je izvršil veliki genocid Judov, 
pod Stalinom pa Katyn s Sibirijo, ki 
je pogoltnila blizu 20 milijonov živl
jenj, naša Slovenija pa je 1945. leta 
sprejela v svoje grobove Srbe, Hrva
te in Slovence. Slovenska domovina 
je postala vseslovenski Doberdob. 
22. avgusta 1991, na praznik Mari
je, Kraljice sveta pa je bil rešen ujet
ništva in bil prepeljan nazaj v 
Moskvo Gorbačov iz krimskega pri
pora. Kako so čudoviti posegi božje 
Previdnosti, pred katerimi mora 
vsakdo skloniti glavo in slaviti Bo
ga, kajti čudovito je Njegovo ime po 
vsej zemlji. Kajti oficirji ruske arma
de so se pod vodstvom Jelcina uprli 
streljanju na svoje rojake. Svet se je 
oddahnil, vendar bi bilo krivo vda
jati se evforiji.

ZAKAJ?
Ruske armade so še zmerom nedo

taknjene in se nerade umikajo iz nek
danjih satelitskih držav.

Srčika administracije je še zmerom 
v rokah privilegiranih aparatčikov, 
katerih najvišji imajo milijone dolar
jev po južnofrancoskih bankah. V či
gave roke bo padla pomoč iz zahoda, 
je problem, kajti novi, bolj pošteni 
mlajši kadri so šele v pripravljanju. 
Gorbačov in Jelcin se obračata na 
Evropo in Ameriko za hitro pomoč. 
Zima se naglo približuje in prazna 
skladišča vabijo k novi vstaji.

Naj porabimo besede premierja 
Slovenije Lojzeta Peterleta, ki velja
jo  tako za Slovenijo kot za Rusijo. 
»Mi vsi smo postali en sam »strašen 
misijon.« Zanimiva je izjava komu
nistične veteranke iz Leningrada: 
»Mi smo še zmerom tukaj. Petdeset 
let so me učili, d a je  komunizem edi
na rešitev za svet, in jaz še zmeraj ve
rujem vanj...«

»Bomo videli, kako bodo rešili na
šo sporno zadevo brez nas.«

Svet gleda zaskrbljeno na Daljni 
vzhod. Kitajski »Veliki brat« še zme
rom čuje...«

R U SIJA  NI LE PRO BLEM ,  
J E  SKRIVNOST

Sporna zadeva, ki ji je ime Rusi
ja , ni le problem, je skrivnost. Niti 
Gorbačov niti Bush je nista mogla 
privesti do stanja, ki je danes, niti je 
ne bosta mogla rešiti. Morilno orož
je je odpovedalo, zato je treba iska
ti rešitev v moralni oborožitvi, v 
duhovni perestrojki.

Mati Terezija mi je pred tedni z ve
liko radostjo omenila, da ni v pogo
voru z duhovniki in krščanskimi laiki 
iz Albanije našla nikjer niti drobti
nice sovraštva niti grenkobe na račun 
mučiteljev. Isto ugotavlja slovenski 
premier Peterle v pogovoru s sloven
skimi ljudmi, ki jim je stalinistični re
žim pomoril svojce. In to je baza ter 
prvi korak k spravi — »Govoriti re
snico v duhu ljubezni, kajti ljubezen 
je najvišje pravilo kristjana.« (Efe- 
žanom 4, 1).

REDOVNICE V RUSIJI  
IN NOVE ŠKOFIJE

V Rusiji živi in pričuje trenutno le 
troje redovniških združenj. Misijo
narke Ljubezni, Sestre katehistinje 
armenskega obreda s sedežem v Ri
mu in Beyruthu ter Evharistinke, ki 
so šele lanskega leta prišle iz svoje 
»skritosti-underground« na površje. 
Apostolska nunciatura v Moskvi je 
potrdila pet novih škofij, ki že pri
čenjajo razgovor z moskovskim pa
triarhom in predstavniki apostolskih 
Cerkva po nekdanji Sovjetski zvezi. 
Drugi vatikanski koncil, o katerem 
je pravoslavje zavestno molčalo, pri
haja s svojim dialogom bliže se
strskim Cerkvam, ki jih ne imenuje 
več ločene. Išče samo »visible unity«, 
vidno edinost, ki naj po p. Cavatas- 
siju, pasijonistu, preide in pripelje do 
veselega snidenja okrog evharistične
ga oltarja.

Indija je bila vsa leta v tesnih sti
kih z sovjetsko Rusijo. Ima velik po
tencial misijonarjev in misijonark, ki 
se hitro vključujejo v apostolat bož
jega kraljestva. Morda so pa misijo
narji in misijonarke slovenskih 
narodnosti še bolje naravnani k te
mu klicu, da napolnijo duhovno lač
ne in žejne stepe Rusije z duhovno 
hrano, ki jo  imajo kristjani vzhoda 
in zahoda v izobilju. Tudi slovenska 
Cerkev je vabljena k tej duhovni po
jedini.

O b vrnitvi iz R usije  zap isa l  
J .  C uka le  d.j.

Ob začetku sezone v SKK
Slovenski Kulturni Klub je po po

letnem premoru spet začel zbirati slo
vensko mladino na svojih rednih 
sobotnih srečanjih. SKK je namreč 
organizacija, v katero zahajajo (zdaj 
že 35. leto) višješolci, na sestanke pa 
prihajajo tudi univerzitetni študent
je in delavska mladina. Odbor SKK 
sestavljajo mladi sami in njihova na
loga je, da priredijo, pod mentor
stvom prof. Lučke Susič, vsak teden 
srečanje v obliki zabave, predavan
ja, okrogle mize, filmskega večera.

Letos smo se že pred prvim sobot
nim večerom klubovci srečali na Op
činah, v Finžgarjevem domu, kjer 
smo se udeležili srečanja s skupino 
argentinskih maturantov, ki so obi
skovali slovenske sobotne šole. Sre
čanje je bilo v torek, 24. septembra, 
na njem pa so sodelovale tudi pevke 
dekliške skupine Vesela pomlad, ki 
so pod vodstvom dirigenta Franca 
Pohajača pripravile krajši program.

Prvi sobotni sestanek pa je bil 5. 
oktobra, ko smo klubovci pripravili 
že tradicionalno jesensko zabavo, ko 
se moramo mladi posloviti od polet
ja  in počitnic. Na plesu, oz. družab
nosti, se je zbralo res lepo število 
»starih« članov, bilo pa je tudi veli
ko novih obrazov in nekateri izmed 
njih so že postali novi člani SKK.

Naslednjo soboto pa so se klubov
ci odpravili na krajši izlet v sloven
sko prestolnico. Tu nas je najprej dr. 
Prelovšek, član Slovenske akademi
je znanosti in umetnosti, vodil po 
Plečnikovi Ljubljani in nam s svojo 
strokovno in živahno razlago pribli
žal tega velikana slovenske umetno
sti. Zvečer sm o v sto ln ici  
prisostvovali koncertu »Gallusovo 
zvočno bogastvo«. Izlet pa smo zak
ljučili na kar se da prijeten način v 
družbi mladih prijateljev iz Ljublja
ne in nekaterih predstavnikov argen
tinskih Slovencev.

Klubovci imajo tudi že izdelan 
program za prihodnje sestanke.

V soboto, 19. oktobra, so bili med 
nami predstavniki Mladih Krščan
skih demokratov Slovenije, ki so 
nam pripovedovali o svojih izku
šnjah v zadnjih mesecih, ko je Slo
venija  razglasila  sam o s to jn o s t ,  
doživela agresijo s strani JA, osve
tlili pa so nam tudi najnovejše do
godke v zvezi s koncem moratorija, 
uvedbo nove valute, slovenskih pot
nih listov itd.

V soboto, t.j . 26. t .m .,  vabi Slo
venski kulturni klub na svoj redni 
občni zbor. To bo priložnost, da se 
po poročilih dosedanjih odbornikov 
pogovorimo o pretekli sezoni in iz te 
diskusije potegnemo smernice za bo
doče delovanje. Na občnem zboru 
bodo tudi izvoljeni novi odborniki. 
Novi člani in pa tisti, ki se v klub še 
niso včlanili, pa bodo imeli prilož
nost, da bolje spoznajo to organi
zacijo.

Prvo soboto v novembru bo sesta
nek odpadel zaradi praznikov, 9. no
vembra pa je predvideno veselo 
martinovanje.

Napoveduje se torej res bogata in 
zanimiva sezona, zato vabimo vse, ki 
bi se radi udeležili naših sestankov, 
da se oglasijo na Donizettijevi ulici, 
št. 3, vsako soboto ob 18.30.

B red a  S u s ič

Zvon miru iz Rusije
V baziliki sv. Petronija v Bolonji 

bo eno leto izpostavljen »Zvon mi
ru«, ki ga je daroval podpredsednik 
ruske republike Aleksander Rutskoj 
kardinalu Biffiju. Do tega daru je 
prišlo ob koncu razgovorov v Bolo- 
niji, kako preurediti vojno industri
jo  v gospodarsko. Zvon je težak 150 
kg in je iz titanija.Vesela zamorska dekleta
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Vizitacije savinjskega arhidiakonata 
goriške nadškofije 1751 - 1773

V Kulturno-informacijskem cen
tru Križanke v Ljubljani so 10. ok
to b r a  na po seb n i  č a sn ik a rsk i  
konferenci predstavili javnosti d ru
gi zvezek Karla Mihaela Attemsa 
(1751-1774), ki ga je za knjižno iz
dajo oskrbel mariborski škofijski ar
hivar dr. Anton Ožinger; knjiga 
obsega kar 922 strani in ima naslov 
Vizitacije savinjskega arhidiakonata 
goriške nadškofije 1751-1773.

Najbolj razveseljiva ugotovitev ča
snikarske konference v Plečnikovih 
Križankah je, da bo zbirka vizitacij- 
skih zapisnikov goriškega nadškofa 
K.M. Attemsa izhajala v treh drža
vah. Kot so povedali na konferenci, 
gre za obsežen mednarodni projekt, 
ki ga bosta poleg Slovenije uresniči
li še Italija in Avstrija. Drugemu 
zvezku te zbirke, ki so ga predstavili
v Ljubljani in torej predstavlja po 
memben slovenski delež, bo sledila 
izdaja prvega zvezka. Obsegal bo vi- 
zitacijske zapisnike mesta Gorice kot 
sedeža nadškofije, pripravili pa ga 
bodo strokovnjaki z L ’Istituto di sto- 
ria sociale e religiosa v Gorici in bo 
predvidoma izšel prihodnje leto. Po 
napovedih bodo drugi zvezki izhajali 
po vrstnem redu, kot bodo priprav
ljeni za tisk.

Drugi, pravkar izdani zvezek, je 
uredil in pripravil za tisk ugledni slo
venski cerkveni zgodovinar in pred
s to jn ik  In š t i tu ta  za zgodovino  
Cerkve pri ljubljanski Teološki fa
kulteti dr. France M. Dolinar. V 
predgovoru Ožingerjeve knjige Vizi
tacije savinjskega arhidiakonata go
riške nadškofije 1751-1773 lahko 
med drugim preberemo, da je na po
budo znanega zgodovinarja in sena
torja  v rimskem parlamentu, prof. 
Gabriela De Rosa LTstituto di sto- 
ria sociale e religiosa v Gorici začel 
sistematično preučevati vizitacijske 
zapisnike nadškofa K.M. Attemsa. 
Zbirka njegovih zapisnikov obsega 
24 rokopisnih zvezkov velikega for
mata, malodane vsi po vrsti pa ima
jo izreden pomen za cerkveno, 
versko, družbeno in kulturno zgodo
vino ozemlja goriške nadškofije. Še 
več: Attemsovi vizitacijski zapisniki 
so edinstven vir za preučevanje zgo
dovine 18. stoletja na območju go
riške nadškofije, ki je v tem obdobju 
obsegala večji del slovenskega ozem
lja južno od Drave, in tako poglavit
ni del tega ozemlja zadeva tudi 
ozemlje sedanje Republike Slovenije.

Pri tem edinstvenem zgodovin
skem viru za 18. stoletje v Srednji 
Evropi, je vsaka od omenjenih držav
— Italija, Avstrija in Slovenija — 
prevzela izdajo gradiva za svoje 
ozemlje. Za vse države naj bi veljala 
enotna načela, tako da bodo izdali 
enotno zbirko vseh vizitacijskih za

pisnikov slovitega goriškega nadško
fa K.M. Attemsa, ne glede na to, kje 
bodo posamezni zvezki izšli. Skrat
ka, v prihodnjih letih se nam obeta 
izjemna knjižna obogatitev naše 
cerkvene zgodovine in tudi svetovne 
zgodovine.

I.V.

Dostojevski in Evropa
»Jaz sem  v Franciji Francoz, z 

Nem cem  - Nemec, s starim  G rkom  
Grk in vendar sem za to  najbolj Rus  
(...J. Rusu je  Evropa enako drago
cena ko t Rusija. Vsak njen kam en  
nam je  m il in drag. Evropa je  ravno  
tako naša dom ovina ko t Rusija. Ce
lo bolj. Nem ogoče je  bolj ljubiti R u 
sijo k o t jo  ljubim  ja z, toda nikdar 
nisem sebi zameril, da so m i Benet
ke, Rim , Pariz in zakladi njihove  
um etnosti dražji ko t Rusija.«

Ruski pisatelj in mislec F .M . D osto
jevski velja za enega največjih poznaval
cev človeške duše. Z ato  nam  ta odlom ek 
iz rom ana M ladenič jasno  spričuje, da 
ima lahko trezen odnos do narodnosti le, 
kdor vsaj malo pozna skrivnosti brezmej
nih prostranstev človekove no tran josti.

V X IX . stoletju je  bila ruska literatu 
ra ločena na dva tabora: na Slovanofile 
in Z apadnjake. Č eprav se je  D ostojev
ski včasih približal S lovanofilom , se nik
dar ni opredelil ne za ene ne za druge; 
zato lahko mirno rečemo, da ni bil ne ru
ski nacionalist, niti ne dekadentni za
hodnjak . V skladu s svojim  krščanskim  
etosom  je zavzel osebno stališče: bil je 
pač Rus in Evropejec. Kaj to pomeni? 
Verjetno se bodo mnogim zdele prej na
vedene pisateljeve misli protislovne. Nič 
čudnega: v zam ejstvu pač spada takšna 
logika že kar v politično, žal tudi krščan
sko fantastiko . K ronična m ajhnost, lo
kalni partikularizem , blokovska delitev 
so nam reč v polarnem  naspro tju  z Do- 
stojevskijevim nazorom , ki je izrazito 
uprt v univerzalnost in »vsečlovečnost«.

»D a, poslanstvo ruskega človeka je 
nedvom no splošno evropsko in vesoljno. 
Postati pravi in popolni Rus pom eni to 
liko, kakor postati brat vsem ljudem  ali 
če hočete  vsečlovek.«  (Iz eseja  o 
Puškinu).

To ni sam o poslanstvo ruskega člove
ka: lahko bi rekli, da postati pravi in po 
polni člen svojega naroda pomeni toliko, 
kakor postati brat vsem ljudem . To pa 
ni lahko. Popolna Ljubezen ne pozna 
madežev. Postati resnično brat tu jerod
nemu človeku pomeni spraviti se s pre
teklostjo , s krvjo, z zločini, ki sta si jih 
različna naroda drug drugem u prizade
la. Postati nekom u brat pom eni vzljubi
ti njegovo resnico in v ljubezni sobivati 
z n jo . To je kakor biti v Franciji F ran 
coz, z Italijanom  - Italijan in prav zara 
di tega najbolj Slovenec. Če Slovenec 
pristopi k Francozu, Italijanu samo z na
m enom , da bi mu razkril, argum entiral 
in uveljavil svoje Slovenstvo, mu je neu
speh zagotovljen. Če pa k njem u pristo
pi z ljubeznijo, tedaj njegovo Slovenstvo 
sam o spregovori v vsej svoji polnosti in

Dr. Lojze Škerl, zlatomašnik
NEKAJ OSEBNIH  SPO M INO V

Ruska »dača« ali podeželska hiša

Zvečer smo se sprehodili do lepe 
fontane 15 Republik.

V ponedeljek, 29. junija, smo ves 
dopoldan namenili obisku Pečerske- 
ga samostana. Tudi ta zgodovinski, 
kulturni in verski spomenik postopo-

Potovanje v Rusijo 
in Ukrajino

ma vračajo cerkvenim lastnikom, ve
liko ga obnavljajo. Do danes živi 
skupina desetih menihov v omeje
nem prostoru, vse drugo pa je še ved
no muzej. V samostan smo vstopili 
skozi Zlata vrata, ki jih je dal zgra
diti v i l .  stoletju knez Jaroslav M o
dri. Nad njimi je starodavna cerkev 
sv. Trojice. Obnavljajo cerkev sv. 
Antonija in Teodozija Pečerskih, ki 
sta bila ustanovitelja samostana 
pravtako v i l .  stoletju.

Porušena je cerkev sv. Cirila in 
Metoda; del samostana obnavljajo. 
Nad njim se dviga mogočni zvonik, 
visok 96 m, ki označuje vrhnji del sa
mostana; tu je bila tudi slavna tiskar

enkratnosti, jasno  in nenasilno. To pa 
pomeni po Dostojevskijevem mnenju biti 
Evropejec.

Danes je v nacionalnem  pogledu 
evropsko prizorišče še zelo kaotično. Naj 
se še tako potrudim , ne morem  verjeti, 
da bi lahko problem  narodnosti, ki je  v 
svojem bistvu kulturno-eksistencialen, na 
m ednarodni ravni pa politično-socialen, 
lahko rešila ekonom ija, in to  prav tržna 
liberalna ekonom ija kapitalističnega in 
im perialističnega Z ahoda.

Tudi D ostojevskijeva misel je  v an ti
tezi s takšno parcialno rešitvijo. N jego
va un iverzalnost nam reč  izh a ja  iz 
Solovjevovega pojm ovanja  resnice kot 
»vseedine«. Ta veliki ruski filozof je me
nil, da je služenje vseedini in univerzalni 
resnici najbo ljša  pot za uresničitev par
tikularnega in vseh njegovih parcialnih 
elementov. Krščanska Resnica je namreč 
edina vsepovezujoča stvarnost, ker je  pri
so tna v vsakem človeku in se vsakom ur 
deleži na ljubeči način. Iz nje izhaja tudi 
sporočilo Dostojevskega: »Človeštvo bo 
zaživelo v svojem polnem  življenju šele 
tedaj, ko se bo razvil vsak narod in ko 
bo svoja načela daroval v skupno zaklad
nico vseh narodov.«

Mislim torej, da je  narod razvit le tak 
rat, ko v celoti spozna in v polnosti zaži
vi svojo bivanjsko Resnico. Človeštvo pa 
bo zacvetelo tedaj, ko mu bo vsak narod 
daroval svojo »vseedino« resnico, v ka
teri ni nihče izključen, zapostavljen, po 
zabljen.

To navsezadnje po m nenju D ostojev
skega pomeni biti Slovenec, Rus, E vro
pejec: ostvariti Ljubezen - Resnico, s 
katero smo postali državljani tega sveta. 
To je naše poslanstvo. Nič več od tega, 
pa tudi nič m anj.

Athos

Kolumbovo leto
V soboto, 12. oktobra, je sv. oče 

začel svoje drugo potovanje po Bra
ziliji, kjer se je ustavil devet dni ter 
imel 30 govorov. Svoje potovanje je 
začel prav na dan, ko je Krištof Ko
lumb leta 1492 odkril novi svet oz. 
Ameriko.

Zato so oklicali to leto kot »Ko
lumbovo leto«. Slavja se bodo vrši
la vse leto v Evropi in v obeh 
Amerikah, vendar se vsi teh slavij ne 
bodo udeležili. Med temi bodo po
sebno plemena ameriških Indijancev 
ter črncev. »Mi domačini ne more
mo slaviti uničenje in podjarmljenje 
naših prednikov, niti ne moremo 
pozdraviti evropsko poplavo kot sre
čanje dveh svetov,« je dejala Indi
janka Rigoberta Menchu, doma iz 
Gvatemale. Tudi nekateri brazilski 
škofje so izjavili, da se slavij ne bo
do udeležili.

Prav tako črnci v obeh Amerikah 
nimajo razloga za veselje, saj so ne
nasitni belci ugrabili njih pradede v 
deželah Afrike in jih prepeljali kot 
sužnje na svoja veleposestva ter p ro
dajali kot bi bili živina. In še sedaj 
beli človek gleda na črnce ter Indi
jance z viška in z nekim prezirom.

Res, ne eni ne drugi nimajo razlo
ga za veselje.

na, kjer so v preteklosti, posebno za 
časa metropolita Petra Mogile v 17. 
stoletju tiskali liturgične knjige.

V spodnjem delu samostana je cer

kev in katakombe oz. grobovi meni
hov. Te grobove so v preteklosti 
razdejali Tatari, v našem stoletju pa 
boljševiki, ker so hoteli uničiti vsakr
šno slet tisočletnega krščanstva. Zdi 
se, da so menihi uspeli ohraniti in za
varovati grobove svetih ustanovitel
jev samostana. Videli smo le nekaj 
teh grobov z o s t a n k i  menihov v nji
hovem liturgičnem oblačilu.

Popoldne smo namenili ogledu 
muzeja ukrajinske slikarske umetno
sti, ki kaže tudi vidne vplive zahod
nih umetnikov tako v cerkvenem kot 
svetnem upodabljanju. Po ogledu je 
bila na voljo vožnja z ladjo po Dnje-

Z zlatomašnikom dr. Lojzetom 
Škerlom sva se spoznala v malem se
menišču v Gorici; bil je en razred 
pred mano. Iz tistih časov se spomin
jam , da je že takrat užival ugled in 
zaupanje predstojnikov. Tedanji po- 
dravnatelj dr. Ivo Juvančič mu je 
namreč, ko je obiskoval licej, pove
ril skrb za knjižnico. Vsako soboto 
smo hodili v sobo, ker so bile na po
licah tudi slovenske knjige in Lojze 
Škerl je odgovarjal: »Te knjige ni, 
ker je še vedno izposojena; vprašaj 
za kako drugo.« In tako je šlo sobo
to za soboto. Prosili smo seveda 
predvsem za slovenske knjige; te so 
imele na prvi strani pečat Ex libris 
Ivo Juvančič. Vodstvo semenišča se 
je namreč balo zaplembe, če bi izgle- 
dalo, da so slovenske knjige last se
menišča.

Drugi moj spomin gre v Sežano. 
Neke počitnice sem namreč obiskal 
Lojzeta na njegovem domu. Bila je 
skromna hišica z dvoriščem sredi 
drugih hiš. Tam je stanovala mama 
s hčerjo, saj drugih otrok ni imela, 
ker je bila vdova.

Po končanem liceju je Lojze od
šel v Rim. Tedanji škof dr. Alojzij 
Fogar je dosegel, da so Lojzeta spre
jeli v rimski zavod Germanicum. Naš 
zlatomašnik je tako odšel študirat v 
Rim. Pozneje smo šli za njim še dru
gi, a seveda ne v Germanik, ker je bil 
nemško-avstrijski zavod.

Ko sem pozneje sam prišel v Rim 
na študij, sem Lojzeta obiskal v Ger- 
maniku. Tam sem dobil še pok. dr. 
Robiča, Vladimirja Truhlarja in še 
koga. Vsi so bili oblečeni v rdeče ta 
larje. Germanikarji so se namreč lo
čili od vseh drugih študentov na 
Gregoriani prav po rdečih talarjih s 
črnim pasom. Po vsem Rimu si jih 
videval, saj se niso mogli skriti.

Poleg tega so Germanikarji uživali 
še poseben sloves, da so najboljši 
študentje. Ali je bilo res ali ne, ne 
moremo vedeti, dejstvo pa je, da je 
v zavodu bila jezuitska vzgoja. Vsi 
so morali najprej opraviti tri leta fi
lozofije in nato pet let bogoslovja. In 
vsa ta leta niso smeli domov na po
čitnice. Te so preživljali na posestvu 
San Pastore nekje v rimski okolici. 
Tam pa nisem nikoli bil. Vendar so 
po prvi svetovni vojni to disciplino 
omilili in je g. Lojze lahko prišel na 
mojo novo mašo leta 1940.

Lojze Škerl je bil posvečen v Ri
mu dne 26. oktobra 1941 in tam imel 
tudi novo mašo. Tudi to je bila tra 
dicija v Germaniku: posvečenje in 
nova maša v Rimu, po možnosti 28. 
oktobra. Opravil je torej tri leta fi
lozofije in pet let bogoslovja z dok 
toratom iz teologije na jezuitski 
univerzi Gregoriani.

pru ob spremljavi kozaške glasbe, 
pesmi in plesa. Pogostili so nas tudi 
s pristno vodko, ki je v vseh poveča
la veselo razpoloženje.

Naslednji dan zjutraj smo obiskali 
edino katoliško cerkev v mestu. Tu 
smo imeli tudi sv. mašo. Cerkev sv. 
Andreja, ki so jo  po revoluciji spre
menili najprej v skladišče in potem 
v kinodvorano, so jo januarja  letos 
vrnili katoličanom. Prvo sv. mašo po 
revoluciji so v njej obhajali 6. j a 
nuarja letos, ostale prostore so pa 
vrnili šele junija letos. Pred revolu
cijo je bilo v Kijevu več katoliških 
cerkva in župnij, danes sta samo dve, 
vernikov je nekaj nad tisoč. Katoli
čani vzhodnega obreda pa še danes 
nimajo nobene cerkve, zato opravl
ja jo bogoslužje kar na trgih ali pa v 
gozdovih kot v preteklosti. JM

Zlatom ašnik dr. Lojze Škerl

Po končanem petem letu bogo
slovja se je kot mlad doktor vrnil v 
svojo škofijo in škof Anton Santin 
ga je takoj imenoval za škofijskega 
kanclerja. Med vojno in po njej sem 
ga večkrat obiskal v njegovem ura
du v ul. Cavana, v tej temni palači 
starega Trsta. Obiski so postali bolj 
pogosti, ko smo se leta 1948 začeli 
pogovarjati o enotnem tedniku za 
tržako in goriško škofijo. V Trstu je 
namreč g. Andrej Gabršček prejšnje 
leto ukinil svoj Teden, mi v Gorici 
smo pa s Slovenskim Primorcem tež
ko izhajali, ker smo zaradi državne 
meje izgubili zaledje. Zaradi tega je 
nastala zamisel, da bi izdajali skupen 
katoliški tednik za tržaške in goriške 
Slovence. Zedinili smo se in v januar
ju 1949 res začeli izdajati Katoliški 
glas kot skupno goriško tržaško gla
silo. Če torej izhaja ta naš katoliški 
tednik, je »krivda« tudi dr. Lojzeta 
Škerla. Zapisal sem »krivda«, ker so 
takrat in še pozneje mnogi želeli, da 
bi tega časopisa ne bilo.

Zlatomašnik je prevzel tudi mesto 
kateheta na slovenskem učiteljišču, 
bil imenovan za kanonika pri sv. Ju- 
stu, pogosto je govoril po tržaškem 
radiu in še govori. Škof Bellomi ga 
je imenoval za škofovega vikarja za 
Slovence,pa še kako drugo službo je 
imel oz. še ima, toda o tem naj pove 
kaj več kak Tržačan, jaz sem želel le 
obuditi nekaj spominov na zlatoma- 
šnika dr. Lojzeta Škerla. Ob njego
vem jubileju mu vsi kličemo: Na  
m nogaja Ijeta!

Kazimir H um ar

★

Msgr. dr. Lojze Škerl bo obhajal 
50. obletnico m ašniškega posvečen
ja v Marijini cerkvi v Šmarjah pri Se
žani v sob oto , 26. oktobra, ob 11. 
uri.

Let je  petdeset, da v duhovnika je  
v R im u Traglia š k o f  m e posvetil, če
prav ne vreden m ilosti take, se zah
valjujem  Bogu in Mariji.

Zagorsk: zunanjost inelropolitskc 
obednice
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Goriške novice

Š kof L. Bellom i ob njem umetnica Silva Bogateč

Vabilo

Pogreb Danice Maraž 
vd. Komjanc

V ponedeljek, 14. oktobra, se je v 
Steverjanu velika množica vaščanov, 
znancev in sorodnikov poslovila od 
Danice Maraž vd. Komjanc, p.d. 
mlekarice.

Pokojna  Danica je bila hči Ivana, 
Valentina Maraža in Erneste Vo
grič. Njena mati je bila med prvo 
svetovno vojno begunka pri dobrih 
ljudeh v Dravljah pri Ljubljani, tam 
seje  leta 1918 poročila. Prvi seje ro
dil Mirko, ki so ga Nemci ustrelili pri 
Podsabotinu decembra 1944. Tudi 
Danica se je rodila v Dravljah 
25.11.1919 in bila že po nekaj dneh 
krščena v farni cerkvi v Št. Vidu nad 
Ljubljano. Za njo sta se rodila še 
brata Lojze in Dragič, ki sta že oba 
pokojna. Leta 1927 se je kot zadnja 
rodila sestra Anči. Gospodarji v 
Dravljah so mater ustavljali, naj 
ostane na Kranjskem, kjer je začela 
z malo obrtjo, ki ji je kar uspevala, 
pa ji nekaj ni dalo miru, »domov 
moram« je rekla in tako so se vrnili 
v domača Brda.

Danico so vsi poznali kot »mleka
rico« in to je res bila že od mladih 
nog. Pomagala je materi in očetu vo
ziti mleko v Gorico najprej z »bure- 
lo« potem s kolesom, triciklom in 
končno z avtom, leto in dan, v vsa
kem vremenu. Ko so stanovali še v 
Pevmi in je bila šoloobvezna, je šla 
en dan v šolo, drugi dan pa v Gori
co z mlekom.

Pa je prišel strašen dan: 18.2.1944, 
po ovadbi je prišla nemška SS. Iz
gnali so jih iz hiše in dom pognali v 
zrak z zažigalno mino. Rešili so si go
lo življenje, obleko, ki so jo imeli na 
sebi in nekaj malega hrane, kar so 
mogli v naglici vzeti s seboj. Komaj 
dva meseca za tem jo je zasnubil ro
jak Mario Komjanc; očetu je bilo ze
lo hudo, ker ji ni mogel pod milim 
nebom dati nič v doto. Poročila sta 
se 22.4.1944. V zakonu jima je Bog 
dal hčerko Mirko in sina Riharda.

Tudi po vojni je nadaljevala s služ
bo mlekarice, dokler so ji moči do
puščale. Pred dobrimi tremi leti seje 
je lotila starostna bolezen, ki ni po
pustila. Proti koncu julija letos je 
morala iskati pomoči v bolnišnici, 
kjer se je prav otroško razveselila 
vsakega obiska. Potem ko je prejela 
zakrament sv. maziljenja, je v petek,
11. oktobra, nenadoma izdihnila po 
nekaj dneh hujšega trpljenja.

Vse verno občestvo v Steverjanu ji 
vošči, naj se spočije v Bogu, priza
detim svojcem pa izreka iskreno 
krščansko sožalje.

Končana pravda 
o zvonovih

Po celi državi je odmevala pravda 
med grofi Formentini in števerjan- 
skim župnikom, oziroma bolje med 
grofom in števerjansko župnijsko 
skupnostjo, zaradi bitja ure na cerk
venem zvoniku. Sodnik Carmine 
Laudisio je dal prav grofu, češ da 
bitje ure v zvoniku moti spanje go
stom v grofovem bližnjem hotelu. 
Zato od 10. ure zvečer do 7. ure zju

traj ura ne sme biti. Če tega župnik 
ne more uresničiti, mora bitje ure 
ustaviti vseh 24 ur. Tako se glasi sod
nikova razsodba, ki je prva tovrstna 
v Italiji in najbrž prva na svetu.

Sodnik in grof sta lahko ponosna 
na ta svetovni primat, ki je prinesel 
grofu brezplačno reklamo po celi Ita
liji.

Pa ni še dovolj. G rof toži g. žu
pnika in odgovornega urednika lista 
Voce Isontina don Renza Boscarola 
žalitve časti, ker sta objavila pismo 
nekega bralca iz severne Italije, pi
smo, o katerem trdi grof, da je žal
jivo za njegovo čast in za čast 
njegove družine. Kot odškodnino 
zahteva sto milijonov lir od vsakega 
od »krivcev«.

Sovodnje
Izredna seja občinskega sveta 

(8.10.) je bila posvečena ponovni 
razpravi in odobritvi občinskega sta
tuta, potem ko sta ga pregledala in 
predložila svoje pripombe izvedenca 
Sancin in Bukovec. Slednji je predla
gal dva zelo važna popravka. Ob do
ločilu člena 33 naj bi še posebej 
poudarili pogoj znanja slovenščine 
za državnega pravobranilca. »Pri 
tem delikatnem inštitutu je treba zla
sti poudariti bistveno značilnost re
zerviranosti: odnos med občanom in 
pravobranilcem mora potekati na 
»štiri oči« in z možnostjo občana, da 
izrazi točno to, kar misli, na najlaž
ji način, to se pravi v svojem mate
rinem jeziku. Tolmač ali prevajalec 
bi gotovo oviral prostodušno izra
žanje občana po eni strani, po drugi 
pa je znano, da tolmač ne zadene 
vedno bistva tega, kar sta stranki, ki 
ju  povezuje, hoteli povedati.« Ta 
Bukovčev predlog je bil soglasno 
sprejet in vnešen v statut.

Zataknilo pa se je pri določilu o 
občinskem tajniku, ki bi moral v slo
venski občini po mnenju svetovalcev 
SSk obvezno obvladati slovenski je 
zik. Predstavniki večine se s tem pre
dlogom niso strinjali in zagovarjali 
za nas veliko manj sprejemljivo va
rianto, v kateri naj bi statut vključe
val le možnost zagotovila prevajalca 
v občevanju s tajnikom. Trenutno 
pomanjkanje slovenskih tajnikov in 
možnost težav, ki bi jih lahko posta
vil (italijanski) nadzorni odbor, ni
so dovlj preprečljiv razlog, da bi se 
slovenski občini kar tako odpovedali 
pravici, ki jo  daje člen 5 zakona št. 
142 o enakopravni rabi slovenščine 
in italijanščine v vseh okoliščinah.

Svetovalec Černič je zaradi tega 
predlagal glasovanje po členih. Ker 
te možnosti ni bilo, se je SSk pri gla
sovanju celotnega statuta vzdržala. 
Tako je bil sprejet statut le z glasovi 
večine. R em o  D eve tak

Člani prosvetnega društva 
»Štandrež« nastopili v Ljubljani

Pevci in igralci prosvetnega d ru
štva »Štandrež« so 13. oktobra pre
živeli res bogato in prijetno nedeljo 
v ljubljanskem predmestju Stožice, 
kamor so jih povabili mladi člani 
tamkajšnje župnijske skupnosti.

Z mladimi iz Stožic so Štandrežci 
navezali prve stike pred nekaj mese
ci, ko je njihov mladinski zbor pel v 
štandreški cerkvi.

Po jutranjem  gostoljubnem sre
čanju so štandreški pevci sodelovali 
pri sveti maši.

Tudi kosilo v domači gostilni Pod 
lipco so izkoristili za prije ten  
pogovor.

V prvih popoldanskih urah so si v 
Ljubljani ogledali dve Plečnikovi 
cerkvi, zvečer pa so v šolskem cen
tru v Stožicah oblikovali kulturni 
program z nastopom mešanega pev-

Odobren občinski statut
V četrtek, 10. oktobra, seje sestala 

sekcija SSk za Števerjan. Na začet
ku je predsednik L Vogrič pozdravil 
prisotne in povedal, da je bila skli
cana seja zato, da bi se svetovalci 
SSk pripravili za občinsko sejo, ki je 
bila sklicana za ponedeljek, 14. ok
tobra, in je bila na dnevnem redu 
odobritev statuta števerjanske obči
ne. Sledilo je politično poročilo, ki 
ga je podal tajnik D. Humar.

Sledila je razprava o dnevnem re
du občinske seje. Dnevni red je ob
segal predvsem odobritev občinskega 
statuta. Po zakonu 142 mora imeti 
vsaka krajevna ustanova svoj statut. 
Za izdelavo števerjanskega statuta je 
občinski svet pred enim letom ime
noval posebno komisijo, da bi izde
lala osnutek statuta, ki naj bi bil 
primeren in ustrezen naši občini. H. 
Corsi, ki je tudi član te komisije, je 
razložil vsem članom sekcije potek 
izdelave števerjanskega statuta in, 
kar je najbolj važno, vsebino posa
meznih členov, s posebno pozorno
stjo na tiste, ki zadevajo prisotnost 
Slovencev v Steverjanu.

Na koncu so člani sekcije nakaza
li nekaj problemov, ki so jih sveto
valci SSk iznesli na občinski seji.

Kar se tiče občinske seje, naj po
vem, da je župan najprej razložil pri
sotnim potek sestave statuta, nato so 
prešli k obravnavi posameznih čle
nov z morebitnimi popravki ali do
datki. Števerjanski statut je bil nato 
soglasno odobren, saj je interes nas 
vseh, da si v statutu zagotovimo čim 
več priznanih pravic, saj te bodo 
zaenkrat nadomestovale globalni za
ščitni zakon, ki nam ga italijanska 
vlada še noče priznati.

Ivan Vogrič

Ukradli so relikvije 
sv. Antona

V četrtek, 10. oktobra, proti veče
ru je skupina treh moških, lepo oble
čenih, stopila v kapelo, kjer se 
hranijo relikvije sv. A ntona Pado- 
vanskega, tam potegnila maske na 
obraz. Dva sta z revolverji grozila 
prisotnim vernikom, eden je pa sko
čil čez ograjo k oltarju, s kladivom 
razbil steklo niše, kjer so relikvije sv. 
Antona, pograbil eno in sicer s svet
nikovo čeljustjo, nakar so vsi trije 
skozi stranska vrata odšli na trg pred 
cerkvijo, ga prečkali, sedli v avto, ki 
jih je čakal in izginili v množici d ru
gih avtomobilov.

Vse se je izvršilo v nekaj minutah 
tako, da zunaj kapele nihče ni niče
sar opazil. Priče vedo povedati le, da 
so roparji govorili z beneškim nagla
som. Torej da niso bili tujci. Do se
daj niso odkrili še nič drugega.

skega zbora pod vodstvom Valenti
ne Pavio in dramske skupine, ki je 
uprizorila vedro igro Dolžnost je 
dolžnost.

V ulici Donizetti 3 (Društvo slov. 
izobraž.), s e je  obnovil tečaj katehe- 
ze, ki ga vodi g. Jože Špeh. Pretekli 
četrtek, 17. t.m ., je govoril o teo lo
giji Nove zaveze, o nastanku prvih 
evangelijev in o prvih krščanskih 
skupnostih.

Vabim o vse, ki jih zanima študij
sko in versko poglabljanje Sv. pi
sma, da se nam pridružijo; prilika je  
tudi za sproščen razgovor.

Tečaji se bodo vršili vsak tretji 
četrtek v mesecu; prihodnji bo, 14. 
novembra, ob 20. kot običajno v Pe
terlinovi dvorani.

Kralj Ojdip v slovenskem  
gledališču

Letošnja sezona Stalnega sloven
skega gledališča v Trstu se je začela 
z znamenitim Kraljem Ojdipom 
grškega dramatika Sofokleja. Bese
dilo te drame predstavlja izjemen do
sežek človekovega duha, enega od 
vrhov antične kulture sploh. V sre
dišču drame je človekova nemoč, 
njegova ujetost v vezi »Usode«.

Glavni igralci Radko Polič, Lidi
ja  Kozlovič in Tone Gogala so zelo 
dopro podali silovitost dogajanja in 
dialoga. Rekli bi torej lahko, da je 
bil dramski del predstave naravnost 
odličen.

Napetost, ki so jo  ustvarili glavni 
igralci z besedo, pa so dobesedno 
podrli zborovski »intermezzi«. Ka
kor da sta se režiser in kostumograf 
hotela malce ponorčevati iz Ojdipa, 
Jokaste, in še iz gledalcev navrh. 
Svoje je pristavila še glasba, ki je od 
začetne (skoraj) odmaknjenosti po 
lag o m a  d rse la  v p o p e v k a rsk i  
Broadway.

Brez »zborov« bi bil Kralj Ojdip 
izredno prepričljiva predstava.

Nastopajočim se je za prijeten ve
čer zahvalil domači župnik, v imenu 
društva »Štandrež« pa je spregovo
ril Damjan Paulin.

R azgovor pred cerkvijo  
v Rojanu

Po nedeljski maši se ljudje, zlasti 
pevke in pevci pred cerkvijo radi 
ustavijo za kratek razgovor. Pretek
lo nedeljo (20.10) I.S. omeni, da se 
je v slovenskih denarnih zavodih na 
Tržaškem zbralo za pomoč po vojni 
prizadeti Sloveniji skoraj dvesto mi
lijonov lir. Denar je bil slovesno iz
ročen predsedniku Lojzetu Peterletu.
1.5. potem pravi, da se s tem darom 
Tržačani nismo posebno izkazali. V 
Trstu se za ta denar kupi komaj ma
lo boljše podstrešno stanovanje. T o
rej gre v resnici za skromno pomoč.
1.5. se je  namenil, da bo pisal pred
sedniku Peterletu, naj oprosti, ker je 
od tržaških Slovencev prejel za Slo
venijo tako majhno pomoč.

S.Z.

Silva Bogateč in njena 
razstava ikon

Zadnjič sm o poročali o razstavi 
ikon Silve Bogateč v Peterlinovi dvo
rani v ul. Donizetti. Ob tej priložno
sti je  izšla posebna brošura, k i uvaja 
v to um etnost vzhodne liturgije. Da
nes še nekaj besed o brošuri in um et
nici. (Ured.)

Besedilo brošure je v italijanščini 
sestavil jezuit Egon Sendler, preve
del pa Tone Kostnapfel. Izčrpno je 
pojasnjena zgodovina in pomen re
ligiozne umetnosti ikon. V dobi pre
g a n ja n ja  ikon  so ik o n o k la s t i  
igumanu Metodu, borcu za ikone, z 
železjem izmaličili ustnice, da si je 
moral z belimi obvezami podpirati 
čeljusti. Za čisto duhovno zazrtje pri 
upodabljanju ikon pa mora ikono- 
graf takole moliti: »Božji Učitelj, go
reči Tvorec stvarstva, razsvetli 
svojega služabnika, varuj njegovo 
srce, vodi njegovo roko, da bo m o
gla vredno in popolno predstaviti 
Tvojo podobo v slavo, veselje in le
poto Tvoje sv. Cerkve.«

Avtorica Silva Bogateč je začela 
razvijati svojo dejavnost leta 1981. 
Kot samoukinja je od leta 1983 do 
leta 1991 obiskovala razne tečaje in 
seminarje za specializacijo, med dru
gim v Firencah, Ravenni ter v študij
skem centru »Russia cristiana« v 
pokrajini Bergamo. Svoje umetniške 
izdelke je od leta 1982-1991 predsta
vila v številnih modnih revijah v Ita
liji in inozemstvu.

Glavni namen razstave je v načr
tu Pastoralnega zborovanja na temo 
Evharistično življenje.

Z izostrenim čutom za estetiko je 
Silva Bogateč obogatila domače 
umetniško področje, se poglobila v 
nadčutno duhovno lepoto, ki jo  je 
prelila v predstavljene ikone. Česti
tamo in ji želimo še nadaljnjega na
predka in uspeha! F.V.

Štandreški pevci in igralci (z dom ačini pred cerkvijo) v Stožicah v Ljubljani
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Kardinal Guido Del Mestri 
med Goričani

Guido Del Mestri je v zgodovini 
goriške nadškofije drugi škof, ki je 
bil imenovan za kardinala; pred njim 
je bil kardinal Jakob Missia. Tega 
svojega sina se je spomnila goriška 
škofija preteklo nedeljo in prejšnje 
dni.

Že ko je bil imenovan za kardina
la letos meseca junija, so cerkvene in 
svetne oblasti v škofiji sklenile, da ga 
povabijo na primerno veselo slavje. 
To se je zgodilo prejšnje dni. Kardi
nal je obiskal župnijo svojih staršev 
Medejo, kjer so nazadnje bivali, 
predno so odšli v Banjaluko v Bosni. 
Potem še Krmin, odkoder izhaja fur
lanska plemiška družina Del Mestri. 
Povsod so ga sprejeli kot starega pri
jatelja, saj se je vedno rad ustavljal 
v krajih, ki so povezani z njegovimi 
mladimi spomini, kadarkoli je prišel 
v Gorico.

Posebno slavje pa mu je škofija 
priredila v nedeljo, 20. oktobra. P o 
vabili so ga v stolnico, da je tu imel 
slovesno mašo ob 10.30. Visokega 
gosta so v stolnici obdajali še nad
škof A.V. Bommarco, upokojeni 
škof dr. Janez Jenko, generalni vi
kar Renato Podberšič iz Kopra, go
spodje kanoniki v polnem številu, 
zastopniki civilnih oblasti in seveda 
veliko ljudstva. Med mašo je govo
ril kardinal sam in razvil misel ne
deljskega evangelija.

Po maši se je slavljenec z gosti 
ustavil v bližnjem oratoriju Pastor 
Angelicus, kjer mu je izrekel dobro
došlico stolni župnik don Sergio Am- 
brosi in kjer se je nato razvil prijeten 
razgovor med vsemi povabljenimi, ki 
jih ni bilo malo.

Kot smo že poročali, se je Guido 
Del Mestri rodil v Banjaluki leta 
1910, kamor se je preselila družina 
za časa stare Avstrije. Postal je du
hovnik in bil posvečen v Gorici leta 
1937. Tudi zato se je vedno počutil 
povezanega z našim mestom in s stol
nico. Po novi maši je stopil v diplo
matsko službo pri Sv. sedežu in bil 
nazadnje papeški odposlanec v Bon
nu. Na tem mestu je bil tudi 
upokojen.

Štandreška sekcija SSk 
proti gradnji šole za 
financarje na letališču

V soboto, 19. oktobra, se je sestala 
štandreška sekcija Slovenske sku
pnosti. Na dnevnem redu seje, ki jo 
je vodil tajnik Božidar Tabaj, je bi
lo več važnih vprašanj, ki neposred
no zanimajo štandreško in goriško 
skupnost. Največ pozornosti pa je 
sekcija namenila predlogu nekaterih 
goriških krogov, da bi na letališču 
gradili šolski center za financarje, ki 
bi zasedel več kot 30 hektarjev 
zemljišča.

Takemu načrtu štandreška sekci
ja  odločno nasprotuje, saj bi g rad
nja objekta pomenila zasedbo veli
ke površine zemlje, ki je še skoraj 
edina v goriški občini namenjena 
prostemu času in predstavlja boga
to zeleno površino.

Sekcija nadalje ugotavlja, da je v 
Gorici in okolici veliko neuporablje
nih vojašnic, ki bi lahko služile temu 
namenu. Štandreška skupnost je že 
žrtvovala večji del svoje zemlje za 
razne infrastrukture, nova pobuda bi 
pomenila pravo obkolitev te skupno
sti. Goriško letališče bi lahko bolj 
smotrno uporabli za namene civilne 
zaščite in drugih dejavnosti.

Štandreška sekcija tudi zahteva,

da se o tem čimprej izreče tudi štan
dreška rajonska konzulta, saj so 
predstavniki Slovenske skupnosti v 
tem organu že nekajkrat opozorili 
predsednika in zahtevali, da vprašan
je postavi na dnevni red.

M EŠANI ZBOR LO JZE  BRATUŽ 
G O R IC A

G A L L U S O V  V E Č E R
ob 40-letnici delovanja zbora

dirigent 
S tanko Jericijo

Župnijska cerkev v Standrežu 
Petek, 25. oktobra 1991 ob 20.30

»Spet se goriška cerkev z 
mladimi vzpenja na goro«

Vse mlade Slovence in Italijane go
riške nadškofije vabim o na pešro- 
m anje na Sveto Goro, ki bo v nedeljo, 
27. oktobra z odhodom  ob 8. uri z ita
lijanske strani mejnega prehoda Sol
kan (podrobnejše inform acije so v 
prejšnji številki).

M ladi iz centra Stelle M atutina

S L O V E N S K I C E N T E R  Z A  G L A S B E N O  

V Z G O J O  E M I L  K O M E L

G L A S B E N A  M A T I C A

G O R I C A  

K a to l iš k i  d o m  

Koncertna sezona 1991/92 
Sreda 30.10 1991 ob 20.30

R O M A NTIČ NI SOLOSPEV
DUŠAN K OBAL, tenor 

H EL E N A  PL E SN IČ A R , klavir 

Na sporedu: Schubert, Schum ann, 
B rahm s, W olf, D vorak, R ahm ani
nov, Pavčič, Lajovic.

S L O V E N S K I C E N T E R  Z A  G L A S B E N O  

V Z G O J O  E M I L  K O M E L

G L A S B E N A  M A T I C A

G O R I C A

K O N C E R T N A  S E Z O N A  
1991/92

30.10.1991 - Romantični samospev 
D ušan Kobal, tenor
H elena Plesničar, klavir.

6.11.1991 - I. Stravinski: Zgodba o 
vo jaku . Ins trum entalna kom orna 
skupina iz L jubljane.

16.11.1991 - M ozart in D vorak v 
kom orni glasbi.
Irena Baar, sopran 
T om až Lorenz, violina 
A lenka Šček, Klavir

20.11.1991 - Ensemble pro mušica iz 
Salzburga izvaja M ozartova dela.
12.12.1991 - G odalni kvartet matice 
iz Trsta in flavtistka Daniela Brussolo
20.12.1991 - Solistični koncert 
B ernarda Fink, m ezzosopran 
Jiri Pokorny , klavir

15.1.1992 - Solisti filharm onije iz 
M inska
14.3.1992 - Klavirski recital 
K atja Milič

Vstopnina 10.000 lir, znižana 5.000 lir.

D obrodelni orgelski koncert za 
žrtve vojne na H rvaškem  bo imel 
D imitrij Rejc v cerkvi Kristusa O dre
šenika v Novi Gorici, v sredo, 30. ok 
tob ra  1991, ob 20. uri.

Čestitke
V nedeljo 20.10 sta stopila na sku 

pno  življenjsko p o t

D A M JA N  IN ELENA
Da bi bilo n juno  življenje polno  

sreče, m iru in skupnega razum evan
ja  jim a  voščijo

Kraški, briški in goriški svojci 
in prijatelji

M I S I J O N S K A  P R I R E D I T E V

V nedeljo, 27. oktobra, bo v Katoliškem domu ob 16. uri nastopila 
skupina ODER 90 z igro

Branislava Nušiča

»Dr.«
Režija Franko Žerjal 

Med odmori bo bogat srečolov za misijone.

ZVEZA SLOVENSKE KATOLIŠKE 
PROSV ETE 

in

ZBOR »S. IG N A ZIO « IZ G O R IC E 

prireja ta  koncert ob 200-letnici sm rti

W .A. Mozarta
Missa brevis G -dur KV 49 
Missa brevis C-dur KV 259

Izvajajo:

MEŠANI PEVSKI ZBOR »HRAST« 
IZ  DOBERDOBA 
Vodi Hilarij Lavrenčič 

O R K E ST E R  O PE R A  G IO C O SA  
IZ  T R ST A
Dirigent Severino Zannerini 

Solisti:

Sopran Livia Valentinsig 
M ezzosopran Rom ina Basso 
T enor Luca D ordolo 
Bas Paolo  A lbertelli

Gorica, cerkev sv. Ignacija 
Nedelja, 27. oktobra ob 20. uri

P rispevki za Caritas

Čestitke
Vse župnijsko  občestvo p o d  zvo 

nom  Sv. Florijana v Števerjanu se 
iskreno veseli sreče staršev A lm e  in 
Roberta Beretta ob rojstvu hčerke 
Štefanije in vošči vsej družini obilo 
božjega blagoslova!

DARO VI
Pom oč Hrvaški: V spom in na gospo 

Z oro  B akar daru jejo  družine Buzečan, 
G erm ani, Klinc, P aho r, Valenčič in M. 
P erto t skupno 400.000 lir; sestri Jejčič 
100.000; Vincencijeva konferenca v Trstu 
je  oddala  K aritas 1.200.000 lir. N abirka 
se nadalju je.

Za slovenske misijonarje: v spomin na 
poko jno  Fani Cetin daruje družina Fur- 
lanič 100.000 lie.

Za misijone: v letošnji »Misijonski ne
delji« so med darovi za misijone iz trža
ške škofije izpadle Opčine. Ž upnija sv. 
Jerneja  na O pčinah je  v letu 1990 d aro 
vala za misijone 26 m ilijonov lir; od te
ga 6 m ilijonov za p. V ladim irja Kosa na 
Japonskem .

Z lačne: P .D . 33.000 lir.
Za Katoliški dom: N .N . 25.000; N.N 

50.000; N .N . 300.000 lir.
Za cerkev v Ricmanjih: M arta Komar, 

za pok. m oža D onata 50.000; Z ofija Zu- 
lian za pok. starše in sina Donata 50.000; 
B ernarda Kuret za pok. brata M ilana 
50.000; Sonja Štubelj, Trst, za luč sv. Jo 
žefa 10.000 lir.

Za cerkev v Logu: Z ora Vrabčeva, 
T rst, za pok. m am o U ršulo 20.000; A na 
K uret, za pok. m oža Justa in N inota 
H rvatič 50.000; M arija  Zulian, Ricman- 
je , za o ltar sv. U ršule 30.000; G ospa 
M azzuchelli v spom in moža Angela
50.000 lir.

Kapela sv. Leopolda: Valerija Grizo- 
nič, K rem enka 20.000 lir.

Albina Čopič daruje: namesto cvetja 
na grob pokojne Pepce Srebrnič za Ka
toliški dom  50.000 in nam esto cvetja na 
grob pokojnega bra tranca  Franca Ben
sa za novo telovadnico 50.000 lir (sku
paj 100.000 lir).

Za Slov. Karitas: N .N. M avhinje 
30.000; R om ana Bensa 100.000 lir.

Za oltar v Mavhinjah: v spom in na 
pok. M iroslava Legiše daruje žena M a
rica z družino 100.000  lir.

Za Katoliški glas: J .Č . 50.000 lir.

Cene abonmajev SSG
za Goriško

RED A lir 90.000
RED B lir 75.000
MLADINSKI lir 50.000
UPO K O JEN CI lir 50.000
DRUŽINSKI LIST lir 50.000
V sto p n ice  lir 19.000 in  11.000
PO SEBEN  ABONM A
ZA SLOVENSKE D RŽA V LJA N E
(ob torkih) lir 20.000

Listnica uredništva
N a uredništvo prihajajo članki in 

dopisi brez podpisa ali sam o s psev
donim om . To ni pošten odnos do 
uredništva. Kdor ne želi v javnost s 
pravim im enom , naj se podpiše vsaj 
za uredništvo.

_  obvestila______
Seja ZSKP bo v ponedeljek 28.10 ob

20.30 v K atoliškem  dom u v Gorici.
Nemška kultura na Goriškem, tako  se 

glasi tem a sem inarskega tečaja, ki ga o r
ganizira Inštitu t za socialno in versko 
zgodovino v Gorici. P redavanja se bo 
do vršila štiri petke od 25. oktobra do 22. 
novem bra, in sicer v avditoriju L. Fogar. 
V pisovanje v tajništvu liceja »Paolino 
d ’Aquileia« v Semeniški ulici.

Krščansko socialno gibanje na Primor
skem, to je naslov simpozija, ki bo na Sv. 
Gori v p rostorih  tam kajšnjega sam osta
na v petek, 25. ok tob ra . Začetek ob 10. 
uri, nadaljevanje popoldne ob 15. uri. 
Govorili bodo zgodovinarji s tostran  in 
onstran državne meje, med njimi tudi Fe- 
ruccio Tassin v italijanščini.

Orgelsko - vokalni koncert v Gorici. 
SKPD M irko Filej prireja dne 9. novem
bra v goriški stolnici koncert organista 
H uberta  B erganta in baritonista Sama 
Vrem šaka. N a sporedu bodo klasični in 
slovenski skladatelji. Več v prihodnji 
številki.

V četrtek, 31. oktobra, ob 19. uri bo
srečanje z diskusijo v občinski sejni dvo
rani v R onkah z naslednjo tem o: P rav i
ca do rabe slovenščine pred sodno 
oblastjo in javno upravo. Sodelovale bo
do razne kom petente osebe.

Slovenska Vincencijeva konferenca bo 
postavila 50-letnico inašništva svojega  
duhovnika  asistenta škofovega vikarja 
msgr. dr. Lo jzeta  Škerla  v sredo, 30. o k 
tobra, p ri Šolskih sestrah p ri Sv. Ivanu, 
ul. delte Doccie 34, v Trstu. To bo obe
nem  praznovanje sv. Vincencija Pavel- 
skega in začetek socialnega teta. Š ko fo v  
vikar bo daroval sv. m ašo ob 16.30. Sle
dila bo družabnost.

Vabljeni člani, sodelavci, prijatelji, 
člani Kluba prijateljstva in vsi, k i se nam  
hočejo pridružiti, s  Tržaškega in G o
riškega!

Narodna in študijska knjižnica v 
Trstu, Arhiv Republike Slovenije in N a
rodni muzej organizirajo razstavo: Iz 
zgodovine Slovenskega športa  na T rža
škem . Razstava bo v N arodnem  muzeju 
v L jubljani. O tvoritev bo v četrtek, 24. 
ok tob ra  1991, ob 13. uri Razstava bo 
odp rta  do 24. decem bra 1991.

V novi cerkvi na pokopališču pri Sv. 
Ani v T rstu  bo v nedeljo, 27. ok tobra, 
ob 14.30 sv. maša za vse, ki tam  čakajo 
vstajenja. Sv. mašo bo daroval in pri m a
ši govoril openski župnik dr. Zvone 
Štrubelj.

V Marijinem domu pri Sv. Ivanu v
T rstu , ul. Brandesia 27, bo v nedeljo, 3. 
novem bra, ob 17. uri nastopila gledali
ška skupina ODER 90 z Veselo igro o ža
lostni princesinji! Režija F ranko  Žerjal. 
Vabljeni!

Spored od 27 do 2. novembra 1991

Nedelja: 9.00 Sv. maša iz župnijske 
cerkve v R ojanu. 10.00 M ladinski oder. 
Branko H ofm an: »Ringo po tepuh .«  5. 
in zadnji del. 11.45 Vera in naš čas. 12.00 
N arodnostni trenutek Slovencev v Itali
ji. 14.10 Janez Povše: Slovenski obračun 
s sam im seboj. 15.30 Šport in glasba.
17.00 K rajevne stvarnosti: Z naših pri
reditev.

Ponedeljek: 8.10 Moč tišine - 6. odda
ja: Emil A dam ič. 11.30 Ivan Tavčar: 
»Cvetje v jeseni.« Zadnji del. 12.20 Slo
venska lahka glasba. 12.40 M oški zbor 
izpod G rm ade. 13.25 G ospodarska p ro 
blem atika. 14.10 O troški kotiček: »M o- 
žiček K opitljaček«. 15.00 Ko zgodovina 
zazveni (ponovitev). 16.00 Mi in glasba. 
Sopranistka Olga G racelj, trobentač 
Stanko A rnold, organist Maks Strmčnik.
17.10 Jože Plečnik, slovenski svetovni ar
h itekt. 17.30 Mladi val.

Torek: 8.10 A lpe-Jadran  (ponovitev).
11.30 »D ober nasvet«, izbor hum oresk 
Evgena Juriča. 11.40 Priljubljene melo
dije. 12.00 Življenju naproti. 12.20 Slo
venska lahka glasba. 12.40 Dekliški zbor 
Slovenski šopek iz M ačkolj. 14.10 A k
tualnosti. 16.00 Mi in glasba. O rganistka 
Angela Tom anič. 17.10 Dopisnice z n a j
bližjega vzhoda.

Sreda: 8.10 N arodnostni trenutek Slo
vencev v Italiji (ponovitev). 11.30 »D o
ber dan«, izbor humoresk Evgena Juriča.
12.00 Zdrava prehrana in gastronom ija. 
12.15 Slovenska lahka glasba. 12.40 M e
šani zbor iz Sv. Križa. 13.25 Na goriškem 
valu (1. del). 14.10 Na goriškem valu (2. 
del). 16.00 Mi in glasba. Sim fonični o r
kester RTV Slovenija. 17.10 Jugoslavija 
po letu ’45.

Četrtek: 8.10 Slovenski vojaki v 1. sve
tovni vojni. 11.30 »D ober dan ,«  izbor 
hum oresk Evgena Juriča. 12.00 Skozi 
tančico m olka. 12.20 Slovenska lahka 
g lasba. 12.40 Dekliški zbor Zvonček z 
R epentabra. 15.00 Spomini H enrika T u
me. 16.00 Mi in glasba. G lasbena kroni
ka s H rvaškega. 17.10 Č e trtk o v a  
srečanja.

Petek: 9.00 Sv. maša iz župnijske cerk
ve v R ojanu. 10.00 Mladinski oder. Luč
ka Susič: »Rože za dedka«. 10.30 
Dekliški zbor Glasbene m atice iz T rsta.
11.20 O rkestralna glasba. 12.00 Prvine 
Sredozem lja pri prim orskih pesnikih in 
pisateljih. 12.20 Slovenska lahka glasba. 
12.40 M ešani zbor K olonkovec. 14.10 
Otroški kotiček: »Kje je pristalo letalo?«
14.30 Krajevne stvarnosti: Od Milj do 
Devina. 16.00 A ntologija slovenske gla
sbe za klavirski trio . 17.10 K ulturni do 
godki. 17.40 M ladi val.

Sobota: 9.00 Slovenska lahka glasba.
10.10 Koncert v gledališču Ristori v Če
dadu . 12.00 Krajevne stvarnosti: Rezije 
in Kanalska dolina. 14.10 Krajevne stvar
nosti: Nediški zvon. 15.00 Svet skozi lu
nin pogled (ponovitev). 16.00 Mi in 
glasba. Mladi izvajalci šolo Glasbene m a
tice v kom ornih skupinah. 17.10 Alpe- 
Jad ran  18.00 Janez Povše: Slovenski 
obračun s samim seboj.
— Smrt je najbolj trdna in zaneslji
va iznajdba življenja (Emil Ciorna).

K A T O L IŠ K I  G L A S

T ednik

List je  nasta l po združitvni goriškega tedn ika 
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P rva  številka »K atoliškega glasa« je  izšla 
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